

学习贯彻党的二十大精神

开局之年看教育

栏目记者 张震 李杨

# 礼赞劳动 赋能成长

## ——2023年郑州市中小学劳动教育工作推进会举行

劳动教育是发挥劳动的育人功能,对学生进行热爱劳动、热爱劳动人民教育的活动。劳动教育是新时代党对教育的新要求,是中国特色社会主义教育制度的重要内容,是全面发展教育体系的重要组成部分,是大中小学必须开展的教育活动。

5月24日上午,2023年郑州市中小学劳动教育工作推进会在郑东新区文苑学校举行,会议旨在继续深入学习贯彻党的二十大精神,结合“双减”要求,落实落细国家和省关于劳动教育的新要求、新精神和新举措,同时总结交流全市劳动教育工作情况,并对今后劳动教育工作再动员、再部署、再强调,推动我市中小学劳动教育持续深入开展。



郑东新区文苑教育集团《农耕田趣·“麦”向阳光》课程展示



郑东新区云台小学“云上冰糖葫芦铺”



郑东新区永平路小学“花草纸香”社团学生制作花草纸

### 现场展示精彩纷呈

5月24日一早,郑东新区文苑学校俨然成为一座“劳动教育主题乐园”。来自郑东新区28所中小学校的学生们“支起摊位”,兴奋地“秀”出劳动技能,自豪地介绍自己的劳动成果。由郑东新区教育文化体育局承办,以“礼赞劳动 赋能成长”为主题的2023年郑州市中小学劳动教育工作推进会在这里举行。

此次推进会活动内容十分丰富。与会人员现场观摩了郑东新区各中小学劳动教育特色展览,参观了郑东新区文苑学校劳动教育基地。会议表彰了郑东新区外国语学校等54所首批郑州市中小学劳动教育特色学校,与会领导共同启动了“2023年劳动教育周”,众意路小学、聚源路小学等学校带来了精彩的劳动主题节目展示,郑东新区教育文化体育局、郑州师范学院附属小学、郑州外国语学校、郑州市第二高级中学、郑东新区康宁小学、郑州经济技术开发区实验中学、郑州市第四十七高级中学等7个单位分别分享了劳动教育方面的工作创新与实践经验,令与会人员收获满满。

在展览区,蛋挞、水饺、果蔬香气四溢,风筝、扎染、剪纸竞相争艳,学生们变身“烹饪达人”“小小药童”“制造工匠”,全面展现了生活技能、劳动技艺、生产技术。云台小学的“云上冰糖葫芦铺”、蒲公英小学的“‘笋笋’日上工坊”、永昌小学的“面粉坊”……各个摊位前门庭若市,参会人员或品尝美食,或参与体验,共同感受劳动创造的幸福。

随后,与会人员参观了郑东新区文苑学校劳动教育基地,在占地面积达1500平方米的“润绿园”农耕园中,动物养殖区、中草药种植区、蔬菜种植区、瓜果种植区四个区域层次分明、各具特色,孩子们在阳光农场种植瓜果蔬菜、饲养小动物、识别中草药,生动地展示了郑东新区劳动教育的新样式。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,是夯基蓄势、激发潜能的重要一年。

征程再启,未来可期。《郑州教育》专刊特别推出《学习贯彻党的二十大精神 开局之年看教育》栏目,展现我市不断提升教育教学质量,落实立德树人根本任务,认真谋划和推动学校各项工作,“五育并举”,以实际行动践行“为党育人、为国育才”初心使命,努力办好人民满意教育的多彩风貌。

好书荐读

### 《宝葫芦的秘密》



本期荐书人

马利琴,任教于郑州航空港区天桥路小学,中共党员,中小学一级教师。教学格言:教书从育人开始。

推荐理由

《宝葫芦的秘密》是中国著名儿童文学作家张天翼创作的长篇小说。这部家喻户晓的作品,陪伴了一代又一代人的成长。

文中的主人公王葆是一个天真活泼、富于幻想的少年。当他在学习和生活中遇到困难的时候,就会幻想有一个神奇的宝贝来帮他轻松地实现目标。一天,王葆梦见自己在钓鱼时偶遇传说中能够实现任何愿望的宝葫芦,他想要什么,宝葫芦都能帮他实现。宝葫芦为王葆带来了美丽的金鱼、可口的食物、心爱的书、精致的电磁起重器、崭新的自行车、时新的收音机,甚至还有钱。拥有了宝葫芦,王葆觉得自己很幸福。

可是,王葆也发现宝葫芦只懂得盲目服从,因此总是令王葆哭笑不得:在大家都想借《科学画报》时,《科学画报》悄悄来到自己的书包;下棋时,“马”飞进自己嘴里;在数学考试中更令王葆铸成大错。最终,王葆知道了真相:宝葫芦变出来的东西原来都是偷来的。经过反复思考,王葆决定扔掉宝葫芦。

整个故事围绕王葆的梦想展开,想象力十分丰富,故事内容非常贴近我们的生活,十分有趣。整个故事对错误、对错误的态度明确,具有很好的教育和启迪意义。

阅读这本书的时候,要注意几个阅读要点。全书围绕主人公王葆的梦想展开,在阅读过程中,要注意把握整个故事的脉络。王葆得到宝葫芦后都发生了哪些有趣的事情?要熟知这些事情,通过这些事情正确认识宝葫芦是怎样一件物品。随着故事发展的进程,王葆的想法发生着变化,要把握王葆想法变化的轨迹,并分析产生这种变化的原因。

丰富的想象力是本书一大特色。书中的故事在现实中并不会发生,然而,这些丰富的想象却让人读起来津津有味。此外,本书有大量的心理描写,孩子们可以透过心理活动了解人物的性格和思想,并且学习这种写作手法。



扫码观看视频版

### 奠基学生幸福成长

“见证了城区发展历程的郑东新区教育人深刻懂得劳动的重要性,在教育工作中,秉持‘为学生的幸福成长奠基’的教育理念,把以劳育人贯穿到立德树人的全过程,不断创新劳动教育方式、丰富劳动教育载体,积极探索具有东区的劳动教育模式和推进机制。”推进会上,郑东新区教育文化体育局党组书记、局长张利刚以“劳动教育,为学生的幸福成长奠基”为主题分享了郑东新区中小学劳动教育做法及成效。

劳动教育是实施劳动教育的重要载体。郑东新区结合劳动教育课程标准和区域教育实际,积极构建“行之学”劳动教育课程体系,全区中小学积极开展劳动教育校本课程探索。蒲公英小学的“蒲娃爱劳动”课程、中州大道小学的“幸福劳动”校本课程、康宁小学的“童享”劳动特色课程、昆河小学的“悦身润心”劳动课程……百花齐放的学校劳动课程,搭建起该区基于实践的劳动教育课程群落。目前,全区80所中小学均开设有劳动教育类特色课程,初步形成了“一校一特色”或“一校多特色”的劳动教育发展格局。

劳动实践是劳动教育不可或缺的组成部分。该区坚持知行合一,以日常劳动培养学生“勤劳动”,以社会实践锻炼学生“会劳动”,以劳动主题教育引领学生“爱劳动”,着力培育具有勤俭、节约、创新、奉献等劳动精神的时代新人。该区还在中小学开展“八个



郑东新区外国语学校节目展演

一”劳动教育系列活动,即建设一个劳动基地、种好一亩三分地、学会一门劳动技术、制定一份劳动实践清单、开展一场劳动分享会、组织一期劳技展演、建立一支劳动志愿服务队、争当一次劳动之星,有力推动劳动教育走深走实。

“劳动教育是培养新时代人才的重要途径,是回答‘培养什么样的人’和‘如何培养人’的时代答卷。”张利刚表示,接下来,该区将以劳动幸福为价值导向,从机制建立、课程实施、基地建设、协同育人等方面统筹推进区域劳动教育高质量发展,让劳动教育最大限度地彰显育人价值,成为构建德智体美劳全面发展育人体系的有力助推器。

### 劳动培育时代新人

“一直以来,我市高度重视劳动教育工作,严格按照国家和省的要求,不断健全工作机制,逐步完善课程体系,因地制宜开展劳动实践,大力加强专业支持,构建了‘以家庭为基础、以学校为主导、以社会为补充’的劳动教育体系,推动全市中小学劳动教育取得积极成效。”具体可以概括为“三个提升”。推进会上,郑州市教育局党组书记、局长王丽娟以《在劳动教育中培育时代新人》为题发表讲话,总结了市劳动教育在体制机制健全程度、劳育教育工作水平、特色发展成效方面实现的“三个提升”。

为加强对推进郑州市新时代劳动教育的研究与实施,推动劳动教育课程研究,构建郑州市“五育并举”课程体系,2020年,市教育局教研室牵头成立了“郑州市劳动教育研究中心”和“郑州市劳动教育课程研究中心”,并开展了一系列劳动教育实践活动,强化了学校和教师的劳动教育意识,培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质,取得了较好的效果。

与此同时,教育系统各部门开展了“郑州市中小学劳动教育优秀课程成果评比活动”“劳动教育课程的科学建构和品质提升主题研讨”“中小学劳动教育典型案例征集

活动”等多种形式的交流活动,总结了郑州市劳动教育实践经验和成果,展示具有代表性的特色劳动教育课程成果,促进了劳动教育水平共同提升。

为树立模范,发挥先进学校的引领和带动作用,我市开展了劳动教育特色学校推荐工作,截至目前,我市共有47所中小学校被评为河南省中小学劳动教育特色学校,推进会上又表彰了首批54所劳动教育特色学校。郑州师范学院附属小学探索出“1331”立行劳动教育课程体系和实施路径,引导学生在真实的生活劳动中,用自己的劳动创造生活的美好,从而树立正确的劳动观念,懂得感恩劳动者;郑州外国语学校通过招募“郑外小义工”引领正确劳动观念,弘扬劳动精神,培养劳动习惯和品质,提升劳动能力;郑州市第二高级中学建构“勤耕”劳动教育课程体系,在必修课程中增设劳动教育,在学科教学中渗透劳动教育,在课外校外进行劳动实践,在校园文化中培育劳动习惯……各学校充分发挥引领和示范作用,深入发掘整合特色劳动教育资源,引导学生尊重劳动、参与劳动、热爱劳动,真正让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,在劳动教育中培育时代新人。

### 镜观教育



近日,二七区建新街小学精心筹备的“五育全发展 动漫乐翻天”第十三届动漫节展演活动举办。动漫元素探秘收集印章、“新闻杯”好书推荐卡制作展评、陶艺等非遗项目沉浸式体验、亲子动漫趣配音等丰富多彩的项目式体验,让绿意盎然的建新街小学行知校园充满节日气氛。魏娟娟 摄



为全面落实“双减”政策,深化推进全科阅读,二七区永安街小学于近日举行以“全科共育,悦出精彩”为主题的“全科阅读”暨“双减”教育成果展。“悦动校园”“悦享你我”“悦出精彩”三个篇章的活动让学生的“五育”成长得以全面展现,充分展示了师生全科阅读的丰硕成果。魏娟娟 摄



日前,金水区银河路小学四年级的全体师生和家长代表共同寻访八朝古都开封,研学清正廉洁文化。活动前,各班进行主题班会,了解有关八朝古都开封、清明上河园、包公祠等方面的知识。在研学活动中,同学们通过观看、聆听、参与、体验等方式,深入了解中华文化中的孝、廉、正、智、真,纷纷立下清廉报国志。张震 摄